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ВСТУП 

Складовою частиною нацистського «нового порядку» в Україні стало 

тотальне знищення єврейського населення. Реалізація ідеологічного підґрунтя 

нацизму – доктрини расистського антисемітизму – спричинила, зрештою, 

істотні диспропорції в етнічному складі населення повоєнної України, втрати 

нею вагомої частини соціальної спадщини та відповідно значного 

інтелектуального, соціокультурного, генетичного потенціалу. 

Оголосивши євреїв своїми расовими та політичними (як ніби носіїв 

ідеології більшовизму) супротивниками, німецькі окупанти прагнули 

скористатися пропагандистськими й ментальними стереотипами, негативними 

наслідками діяльності сталінського тоталітарного режиму, сформувати на цій 

основі колабораціонізм як масове соціально-політичне явище й поряд з 

діяльністю айнзатцгруп використати окремих представників інших етнічних 

груп в Україні, що стали колаборантами, для здійснення своїх расистських 

планів. Незважаючи на екстремальні умови нацистського окупаційного 

режиму, значна кількість громадян, ризикуючи життям, рятувала 

співвітчизників. 

У роки нацистської окупації було знищено понад півтори мільйони 

українських євреїв. Більшість загинула внаслідок депортацій до таборів смерті 

і масових розстрілів на місцях. Також, багато євреїв померли через нелюдські 

умови перебування в гетто, тюрмах і таборах примусової праці. Ґрунтовне 

вивчення Голокосту в Україні необхідне для розуміння історичних процесів, 

які відбувались на українських землях протягом Другої світової війни.  

Актуальність дослідження. Вивчення Голокосту – це не тільки погляд 

у минуле, це протидія будь-яким аналогіям у майбутньому. Злочини такого 

характеру отримали чітке визначення в правовому полі та категорично 

засуджуються міжнародною світовою спільнотою. Дослідження історії 

геноцидів дозволяє забезпечити суспільство потрібною інформацією на цю 

тему. Збереження пам’яті про жертви нацистського режиму необхідне, аби 

подібне ніколи не повторилося. 
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З іншого боку, аналіз наявної історіографії свідчить, що на даний момент 

не має жодного комплексного дослідження обраної теми. Тому дане 

дослідження покликане частково заповнити цю прогалину. Також питання 

стратегії виживання єврейського населення лишаються недостатньо 

висвітленими в історіографії, а в окремих місцях – не вивченими взагалі, отже 

– заслуговують на спеціальне дослідження. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі широкої джерельної 

бази провести комплексний аналіз особливостей Голокосту та його наслідків  

в рейхскомісаріаті «Україна».  

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання наступних 

завдань: 

• визначити інформаційний потенціал джерельної бази 

дослідження; 

• здійснити історіографічний аналіз праць, що стосуються історії 

дослідження політики Голокосту на території рейхскомісаріату «Україна»; 

• відзначити особливості висвітлення в історіографії життя 

єврейської групи на теренах рейхскомісаріату «Україна»; 

• висвітлити маловідомі сторінки історії Голокосту; 

• проаналізувати факти вбивства жертв Голокосту та місця 

масових страт; 

• здійснити історіографічний аналіз праць, що стосуються трагедії 

Бабиного Яру; 

• висвітлити соціально–економічне становище, побут, освітнє, 

релігійне, культурне життя полонених євреїв; 

• висвітлити репресії німецької влади щодо єврейського 

населення. 

Об’єктом дослідження є рейхскомісаріат «Україна». 

Предметом дослідження є висвітлення історії нацистської політики 

Голокосту та стратегії виживання євреїв в рейхскомісаріаті «Україна». 
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Хронологічні межі дослідження охоплюють період вересень 1941 р. – 

серпень 1944 р. Нижня-Верхня хронологічна межа обумовлена датою 

утворення рейхскомісаріату «Україна», а нижня – його скасуванням, що 

узгоджується із загальноприйнятою в українській історіографії періодизацією 

Другої світової війни та окупації України. 

Територіальні межі дослідження охоплюють всю територію 

рейхскоміссаріату «Україна», котрий включав в себе Волинь, Полісся, 

Правобережжя, і частину Полтавщини; при подальшому просуванні німецьких 

військ 2 вересня 1942 р. була приєднана Полтавщина і Запорізька область. До 

складу рейхскомісаріату також входили і південноукраїнські землі на схід від 

р. Південний Буг (в цілому 12 областей України). 

У роботі використані загальнонаукові методи аналізу, індукції, опису, 

логічний (синхронний) та історичний (діахронний) методи, що дозволили 

провести аналіз праць дослідників в межах одного періоду, тобто в сучасній 

Україні, і водночас визначити проблематику праць, присвячених проблемі, у 

широкому часовому діапазоні. Одним з головним методів роботи був 

спеціально-історичний історико-порівняльний метод, що дозволив 

співставити погляди різних авторів на окремі проблеми історії Голокосту в 

Україні. Описовий метод допоміг автору детально охарактеризувати історичні 

події, процеси та явища у регіонах. Також було застосовано хронологічний 

метод, методи порівняння, аналізу та узагальнення. Комплексне використання 

різних методів посприяло розкриттю даної теми. 

Джерельну базу роботи можна поділити на дві групи. Друковані 

документальні (офіційні) джерела представлені, зокрема, збірниками 

документів і матеріалів, які містять директиви, розпорядження, накази, котрі 

розкривають плани гітлерівської Німеччини щодо України, а також наміри 

нацистів щодо поневолення і знищення євреїв. В роботі використовувалися 

збірки документів під редакцією О. Круглова [15] про злочини оперативних 

груп та команд поліції безпеки й СД на тимчасово окупованій території СРСР 

у 1941-1944 рр., а також збірка матеріалів Нюрбергзького процесу [20] та ін. 
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Друга група представлена наративними (розповідними) джерелами, до якою 

відносяться спогади людей, які були учасниками чи свідками трагічних і 

героїчних подій мають важливу історичну цінність. В роботі 

використовувалися, зокрема, справи з колекції листування громадян з УНФ 

«Взаєморозуміння і примирення» [7] а також збірка спогадів «Криваві жорна 

війни. Трудова повинність на Рівненщині у 1941-1944 рр.» [14] та ін. 

Історіографія проблеми представлена широким колом української та 

зарубіжної літератури, у якій в тій або іншій мірі висвітлена історія Голокосту. 

Голокост як явище вважається дуже добре вивченою проблемою. Перші 

ґрунтовні публікації почали з’являтись одразу ж після війни. Серед основних 

фундаментальних праць варто виділити дослідження Гроссмана В. [6], 

Смоляра Г. [24], Суцкевера А. [27]. 

Тему масового винищення нацистами євреїв на території 

рейхскомісаріату фраґментарно висвітлено в історичних дослідженнях 

Смислова О. [104], Стельниковича С. [105], Нахмановича Н. [85] та ін. Окремі 

аспекти щодо підготовки та практичної реалізації «акцій» у своїх науково-

публіцистичних працях описав Арад Іцхак [36]. Доволі розгорнуто хроніку 

знищення єврейського населення в Рівненській області подано в праці С. 

Ситай [14]. Зазначеної теми принагідно торкалися дослідники історії 

Миколаївщини – Гриневич О. [54] та Сугацька Н. [106; 107; 108]. 

Також слід згадати комплексні дослідження Дж. Бердза [42] та К. 

Беркгофа [43; 44]. Ці історики здійснили великий внесок у вивчення основних 

теоретичних проблем історії переслідування євреїв в роки Другої світової 

війни.  

Структура курсової роботи обумовлена метою та завданнями 

дослідження. Робота складається зі вступу, 4 розділів, висновків та списку 

використаних джерел і літератури.  

Усього використано тридцять чотири одиниці джерел та вісімдесят 

дев'ять одиниць літератури. Загальний обсяг роботи вісімдесят шість сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

Війна проти СРСР базувалася на принципах, розроблених нацистськими 

ідеологами. Усі вони сприймали окуповану територію України лише як 

«життєвий простір» для «вищої раси», поряд з якою не могло бути місця 

іншим, «неповноцінним» народам. Нацистська політика була спрямована на 

реалізацію інтересів Німеччини, для якої місцеве населення було не суб’єктом, 

а об’єктом. Одним із її складових було активне знищування єврейського 

населення. Це було пов'язано з тим, що німці розглядали євреїв як носіїв 

більшовизму, опору радянської влади і комуністичного режиму, а після 

розгортання на окупованій території партизанського руху – як ідейних 

натхненників останнього. Особливої таємниці з цього окупанти не робили. 

Перші «єврейські акції» були спрямовані проти єврейської інтелігенції 

та євреїв-чоловіків як потенційних рушійних сил опору нацистській політиці. 

Наприкінці серпня 1941 р. ці акції набули нової якості – вони стали 

охоплювати усіх євреїв. Тимчасове виключення робилося тільки для тих, хто 

був зайнятий на різноманітних роботах. Надалі будь-які суттєві зміни в 

політиці геноциду щодо євреїв місця не мали. Це призвело до фактичного 

знищення єврейського етносу на території рейхскомісаріату «Україна». 

Процес публікації джерел розпочався вже під час Другої світової війни 

та зразу по завершенні війни. Інформативний потенціал джерел, що 

друкувалися в СРСР, має фрагментарний характер для розкриття проблеми, 

тому що завдання істориків полягало у публікації документів, де відображено 

суспільство під час фашистської окупації в цілому, без виділення окремих 

національних груп.  

Сучасна українська історіографія відрізняється неупередженістю 

досліджень. З 1991 року з'явились перші наукові розвідки, які торкаються 

Голокосту в Україні, здебільшого в різних регіонах. В останній період 

з'явились праці, в яких аналізуються загальні питання Голокосту в Україні, 

пропонуються нові концептуальні підходи та погляди на взаємини між 

українцями та євреями під час окупації. Можна сказати, що за 20 з гаком років 
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українська історіографія пройшла значний шлях від невеликих краєзнавчих 

публікацій до перших дисертаційних досліджень, від синтетичних 

узагальнюючих праць до більш вузької спеціалізації і проблематизації 

окремих аспектів долі євреїв на українській території в роки Другої світової 

війни.  

В зарубіжній історіографії здійснювалися та продовжують 

здійснюватися публікації документів, які критикують закостенілість і 

консервативність української академічної науки, ігнорування єврейської 

складової в новому національному наративі, західні дослідники не розуміють, 

чому українська спільнота істориків відмовляється прийняти давно звичний 

для заходу підхід мультикультурності історичного минулого, чому 

проблематика Голокосту 20 років після падіння радянського режиму 

продовжує замовчуватися і відверто ігноруватися. 

Також на основі опрацьованих джерел була висвітлена проблематика 

думки про велику кількість жертв у Бабиному Яру. Такі вчені, як Г. Тідеманн 

та Л. Дроб’язко підкреслюють, що Бабин Яр використовували як звалище для 

спалювання міського сміття, та розстрілів на цьому місті не було. Як 

вітчизняних так західних фахівців насамперед цікавить місце злочину, точна 

кількість жертв, виконавці вбивств, прояви місцевої колаборації, а головне, 

збереження пам’яті про Бабин Яр. 

Важливим видається той факт, що дослідниками також розглядались 

історичні аспекти трагедії Бабиного Яру не лише як символу Голокосту, 

одного з найжахливіших місць знищення євреїв у Європі, а й місця 

нацистських злочинів щодо інших груп населення: ромів (циган), діячів 

українського національного руху, радянських військовополонених. Багато 

праціь істориків насамперед  присвячені саме долі неєврейських жертв 

Бабиного Яру. 

Цілий ряд авторів (Тетяна Пентер, Олександр Круглов, Тетяна 

Євстаф’єва) представляють та аналізують, з одного боку, кількість жертв та 

післявоєнну долю злочинців, післявоєнний український (радше радянський) 
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антисемітизм, суди в Радянській Україні, дивність покарань та замовчування 

правди у СРСР одразу після війни та багато років поспіль, а з іншого боку, 

післявоєнну історію місця під назвою «Бабин Яр». Особливе місце в займають 

праці, що присвячені відображенню трагедії Бабиного Яру в післявоєнній 

художній літературі. Такі дослідники як (Б. Чорний) дають детальний аналіз 

не лише відомих, маловідомих та зовсім не відомих творів про Бабин Яр, а й 

історичний контекст, в якому вони були написані, і як такий контекст впливав 

на цю літературу.  

Наявна історіографія підтверджує те, що знищення українського 

єврейства було складовою частиною нацистського плану «остаточного 

розв'язання єврейського питання». Це була політика тотального вбивства 

цілого народу. Виходячи з неї всі без виключення євреї – чоловіки, жінки, діти, 

старі люди були приречені на загибель. Сам факт приналежності до 

єврейського народу обумовлював смерть людини. Євреїв вбивали не за їх 

політичні погляди чи якусь протидію гітлерівському режимові, а виключно за 

їх національну приналежність. 

Історіографічний аналіз дає підстави стверджувати, що на даний час не 

створено спеціального наукового дослідження, присвяченого особливостям 

нацистської політики Голокосту та стратегіям виживання єврейського 

населення в рейхскомісаріаті «Україна». Опубліковані праці торкаються цієї 

проблематики здебільшого опосередковано, частково розкриваючи той чи 

інший її аспект, окремі дослідження містять недоліки методологічного і 

фактологічного характеру. Загалом джерельна база, яка формується 

сукупністю опублікованих матеріалів, дозволила суттєво доповнити існуючі 

напрацювання. 

З другого розділу стає зрозумілим що належно не оцінена катастрофа 

українського єврейства, яке, за вироком німецького нацизму на чолі з 

Адольфом Гітлером, мало бути повністю і негайно знищене, а після цього мало 

б «остаточно» вирішитися і слов’янське питання. Знищення цілого народу, 

генетичне коріння якого сягає найперших джерел людської цивілізації,  не  
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можна  виправдати  рішенням  однієї  чи декількох диктаторських систем. 

Нищення єврейства стало основою національної політики гітлерівської 

Німеччини, яка поставила  його  в  центр  усього  державно-політичного, 

суспільного механізму. Це була найстрашніша Катастрофа з усіх 

цивілізованих епох єврейського існування, коли здійснювалось  тотальне  

винищення  єврейського  народу.  У  своїй людоненависницькій  політиці  

щодо  єврейського  народу Гітлер не знав меж жорстокості. 

В роботі проаналізована роль гетто та таборів на теренах 

рейхскомісаріату «Україна», та їх роль у «остаточному вирішенні єврейського 

питання». Тюрми виконували дві функції: вони слугували місцем відбування 

покарання, з одного боку, або ж тимчасового утримання бранців інших 

категорій, своєрідним «транзитом у невідомість», останнім пунктом життя 

перед стратою, – з іншого.  

У третьому розділі висвітлюються місця масових страт єврейського 

населення в період голокосту, зокрема, трагедії в Бабиному Яру, місцю у 

Києві, яке донині залишається сумним символом політики геноциду 

нацистської Німеччини. В роботі проаналізувані суто історичні аспекти 

репресивної політики щодо євреїв, для яких Бабин Яр став місцем 

колективного поховання. Також, частина розділу присвячена висвітленню 

Голокосту в м. Рівне. Нажаль, крім розстрілів в урочищі Сосонки в листопаді 

1941 р., інші випадки екстермінації євреїв в академічній л-рі висвітлені дуже 

мало, а деякі локації знищення не вказані. В сучасній історіографії Голокосту 

всі факти вбивства євреїв в Рівному ще не досліджені, що є своєрідною білою 

плямою. У спробі локалізувати такі місця, в розділі наведені свідчення жертв 

(євреїв), спостерігачів (не євреїв).  

Проаналізувавши джерела можна дійти висновків, що знищення 

цивільних громадян та військовополонених у м. Рівне провадилось шляхом 

масових розстрілів з автоматів та кулеметів, умертвління чадним газом, – у 

«машинах-душогубках», в окремих випадках людей живими закопували в 

могилах. Виокремлення точних кількісних втрат єврейського населення 
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Рівного в названих локаціях – надважке завдання. Ми можемо оперувати лише 

17,5 тис. розстріляних жертв Голокосту в Сосонках, однак в інших локаціях, 

де євреї були вбиті разом з українцями, поляками тощо – це зробити 

неможливо. Наведена раніше дослідниками інформація про кількість в 22–23 

тис. вбитих під час Голокосту євреїв в місті з розвитком досліджень повинна 

бути змінена в бік збільшення. 

Також розглянувши Голокост єврейського населення в період окупації 

Херсонської та Миколаївської областей, можна дійти висновку, що, хоча 

сценарій винищення євреїв для всіх регіонів був єдиним, існує ряд 

відмінностей в реалізації даного плану на прикладі двох областей Південої 

України.  

Заключний розділ дає змогу проаналізувати стратегії виживання євреїв 

в умовах Голокосту завдяки спогадам людей, які стали жертвами нацистських 

переслідувань під час Другої світової війни. Виходячи з розділу стає 

зрозумілим, що реалізація стратегій виживання для євреїв в ті часи була вкрай 

обмеженою, майже неможливою. Поодинокі випадки дивовижного 

врятування тільки підкреслюють характер тотального знищення євреїв на 

окупованій території України, яке мало лише особливості втілення у різних 

регіонах, а на загал призвело до загибелі 1,5-1,6 млн людей лише через 

національну ознаку. 
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